Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου:

«Περιοχές λειτουργίας τρανζίστορ BJT - Ευθεία φόρτου - Σημείο Q»
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Στο σχήμα απεικονίζεται ένας απλός ενισχυτής κοινού εκπομπού με τρανζίστορ. Για να δουλέψει το τρανζίστορ ως ενισχυτής χρειάζεται συγκεκριμένες συνθήκες. Οι αντιστάσεις πόλωσης RC και RB παρέχουν τις κατάλληλες τάσεις στους ακροδέκτες του τρανζίστορ, ενώ οι πυκνωτές C1 και C2 εμποδίζουν τη διέλευση του συνεχούς ρεύματος της πηγής έξω από το κύκλωμα (προς την είσοδο ή την έξοδο).


Ας δούμε όμως τι είναι και πως χαράσσεται η ευθεία φόρτου:
1. Πάνω στις χαρακτηριστικές του τρανζίστορ (τις οποίες μας παρέχει ο κατασκευαστής) βρίσκουμε δύο σημεία: 

· Το πρώτο σημείο αντιστοιχεί στη μέγιστη τάση μεταξύ συλλέκτη και εκπομπού, που είναι ίση με την τάση τροφοδοσίας VCEmax=VCC = 15V
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Το δεύτερο σημείο αντιστοιχεί στο μέγιστο ρεύμα συλλέκτη, που στο κύκλωμά μας καθορίζεται από την RC και είναι: [image: image3.png]lemax
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Ενώστε με μια ευθεία γραμμή τα δύο αυτά σημεία. Η γραμμή αυτή λέγεται dc ευθεία φόρτου.
2. Το δεύτερο βήμα είναι να καθοριστεί η θέση του σημείου ηρεμίας Q, δηλαδή του σημείου που αντιστοιχεί στο ρεύμα IC και την τάση VCE του τρανζίστορ, όταν δεν υπάρχει σήμα στην είσοδό του. Για το συγκεκριμένο κύκλωμα της προηγούμενης σελίδας, το σημείο Q καθορίζεται από την αντίσταση βάσης RB, η οποία προσδιορίζει το ρεύμα βάσης IB, ως εξής:  [image: image5.png]Lo —
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Βρίσκοντας το σημείο τομής της ευθείας φόρτου με αυτή την κόκκινη γραμμή που αντιστοιχεί σε ρεύμα βάσης IB=150μΑ, προσδιορίζουμε το σημείο Q.
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3. [image: image8.emf]Επαναλάβετε τη διαδικασία και προσδιορίστε το σημείο λειτουργίας Q για το παρακάτω κύκλωμα.

Που βρίσκεται το σημείο Q σε αυτό το κύκλωμα (στη μέση ή στην άκρη της ευθείας φόρτου);
4. Συζητήστε με την ομάδα σας και επιλέξτε κατάλληλη τιμή για τάση τροφοδοσίας VCC και κατάλληλες τιμές για τις αντιστάσεις RC και RB, ώστε να καταφέρετε να πετύχετε την ευθεία φόρτου και τη θέση του σημείου Q που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 
[image: image9.emf]
Ποιες τιμές επιλέξατε; VCC=…….……,  RC=…...…..,  RB=………….
5. Μετά τα παραπάνω, από τι νομίζετε ότι εξαρτάται η κλίση της ευθείας φόρτου και πως νομίζετε ότι καθορίζεται η θέση του σημείου Q πάνω στην ευθεία φόρτου; Συζητήστε με την ομάδα σας και διατυπώστε τις απόψεις σας καταλήγοντας σε κάποιο συμπέρασμα.
Στη συνέχεια θα διερευνήσουμε το ρόλο που παίζει η θέση του σημείου Q στη λειτουργία του ενισχυτή. Ας προχωρήσουμε στις επόμενες φάσεις.
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